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Kommunale kommandocentraler (KC)  i Region II  

Tilbage til forsiden . 

 

Region II: Viborg, Ringkøbing og Aarhus Amter. Læs om de regionale  kommandocentraler i Region II her . 

 

 

 

Har du flere oplysninger/billeder end i nedenstående håber vi du vil sende os en  mail . 

 

¶ Læs om det civile beredskab på kommunalt niveau her . 

¶ Læs om kommandocentralerne generelt her . 

 

KortlÞgningen er et supplement til bogen òDanmarks dybeste hemmelighed. REGAN VEST ï regeringens og kongehusets 

atombunker ò. 
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Kommandocentralen blev bygget om i 1985:  

¶ Indretning af sluserum: Gitterlåge blev udskiftet med ny panserdør, panserdørsparti blev sat op ved eksisterende 

indgang samt opsætning af bruseniche og 3 håndvaske  

¶ Indretning af hvilerum: Opsætning af panserdørsparti ved bagindgang, udghugning for dørhul i væg til opholdsstue 

samt montering af 12 hængekøjer  

¶ Tekniske installationer i sluse -  og hvilerum: gulvafløb i sluserum, opstilling af gennemløbsvandvarmer, fremfør ing af 

vandinstallationer fra maskinrum samt diverse elinstallationer.  

Tegning udlånt af  beredskabsinspektør Thorbjørn Jørgensen  

 

  

Indgangspartierne. Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening, 2014  
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Bunkeren ï her situationsrummet ï bruges i dag til depot. Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening, 2014  

 

  

Nødstrømsanlæg med dieseltank samt nød - luftrensningsanlæg. Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening, 2014  

 

Kommunen var en af de 20 kommuner uden for det storkøbenhavnske område, der efter be redskabslov af 1992 fortsat skulle 

etablere et udvidet redningsberedskab, der skulle kunne yde en øjeblikkelig og mere omfattende indsats mod følgerne af 

krigshandlinger. Loven blev annulleret i 2002, men kommandocentralen blev opretholdt nogle år endnu.  

 

Bunkeren blev i 2005 -2006 besat af BZ bevægelsen, som først efter 7 ugers besættelse blev smidt ud af politiet.  
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Bunkeren, som den så ud efter af BZ havde forladt den. Den samlede regning for oprydning endte på 60.000 kroner. Ukendt 

fotograf.  

 

Bunkeren er på ca. 110 m2. Grundtegning udlånt af  beredskabsinspektør Thorbjørn Jørgensen  

 

Den kommunale kommandocentral eksisterer stadig men er overdraget til sport og fritid.  

 

Som supplement til kommandocentralen oprettedes der ï i lighed med i Storkøbenhavn  ï en række afsnitskommandocentraler i 

Aarhus i forstærkede kældre:  

http://www.reganvest.dk/Kommunale_kommandocentraler_region_VI.pdf
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¶ Under Frydenlundskolen lå en alternativ kommandocentral, der samtidig havde funktion som Afsnitskommandocentral. 

Den står i dag formodentligt ubenyttet hen idet skolen lukkede i 2008.  

¶ Under Elsted skole i Lystrup lå en afsnitskommandocentral.  Så vidt vide s bruges den i dag til skolefritidsordning.  

¶ Under Tranbjerg skole lå der en afsnitskommandocentral.  

Afsnitskommandocentralerne var dog primært en teoretisk mulighed eftersom der ikke er noget der tyder på, at de nogensinde 

blev indrettet til formålet.  

 

Aarhus havde en òBASISò med faglig tjeneste p¬ beredskabscenteret òKirstinesmindeò. 

 

Beredskabet havde observationsposter i Hasle vandtårn, Brabrand vandtårn, Skåde skole i Højbjerg, Klintegården Skovvejen 44, 

Skt. Lucas kirke, LAVAC Viborgvej 51 samt Hote l Mercur Viby Torv . 

Bjerringbro  

 

Bjerringbro havde fra 1963  en KC i en del af kælderen på Nordre Skole.  

I KCôen var der signalrum, stabsrum, kßkken, garderobe og depot. 

I signalrummet var der indrettet varslingsboks med sireneskab, otte telefonistbokse, pladser til signallederen og journalfører 

samt et opstillingsbord.  

Omstillingsbordet havde 50 linjer: fire centralledninger, direkte ledninger til observationspost, politiet, udrykningsstation en, 

Midtjysk elforsyning, Regionskommandocentralen i Aarhus  samt KCôen i Viborg. 

I stabsrummet var der faste pladser til civilforsvarsledelsen, de nødvendige stabsmedarbejdere samt markerings -  og korttavler.  

Fuldt bemandet ville personel let udgøre 22 personer.  

 

I 1984 erkendte man, at KCôen var blevet utidssvarende under krigshandlinger. Begrundelsen var: 

¶ Manglende sprængstyksikring samt sikring mod nedfaldne bygningsdele  

¶ Ingen gassikring  

¶ Dårlig sikring ved radioaktivitet.  

¶ Ingen ventialti onssystem  

¶ Ingen reservestrøm eller vand  

¶ Ikke acceptable o pholds -  og sovefaciliteter  

Det blev ikke skønnet rimeligt at udbygge den daværende KC til tidssvarende kvalitet.  

 

Da der skulle bygges en ny Falckstation i byen, blev der udarbejdet et forslag om at bygge en KC i tilknytning til denne.  

Civilforsvarsstyrelsen havde i efteråret 1983 meddelt, at den den statslige bevilling til nye KCôere i finans¬ret 1984/1985 var 

afsat til anden side. Styrelsen havde derfor henstillet til, at man lokalt undersøgte de  muligheder der måtte være for at få tilskud 

til etablering en som led i de beskæftigelsesfremmende foranstaltninger.  

 

Med civilforsvarsforliget af 29. juni 1984 blev det på landspolitisk plan vedtaget at styrke civilforsvaret ï særligt det kommunale 

civilf orsvar -  betydeligt.  

Bjerringbro fik derfor tildelt 3 mio. kr. til en ny KC, 132.000 til brandmateriel og 65.000 til udrustning til de styrker, der kunne 

risikere at skulle arbejde i krigsgasforurenede områder. Yderligere blev der udbygget et kælderrum i R ødkærsbro til offentligt 

beskyttelsesrum.  

 

2/12 1986 skrev Civilforsvarsstyrelsen, at såfremt kommunen kunne anvise stedet, hvor en ny KC kunne placeres, havde staten 

den nødvendige bevilling til at påbegynde byggeriet allerede i foråret 1987 med færdiggørelse inden årets udgang; og ikke som 

forventet først i 1988 -1989.  

Byrådet godkendte byggeplanerne 22/12 1986 og 30/4 1987 blev projektet sendt i licitation.  

Det første byggemøde blev holdt d. 11/6 1987 . Byggeriet blev en smule forsinket men d.  11/ 2 1988 afleverede håndværkerne 

byggeriet. Telefoninstallation og inventar blev installeret i december 1989 ; ironisk nok få uger efter murens fald i Østtyskland.  

1/2 1990 blev KCôen overdraget til kommunen. 

http://reganvest.dk/Regionskommandocentral_II.pdf
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Udgiften til KCôen var kr. 3.215.551, telefoniudgifterne kr. 250.000 og inventar kr. 90.000  (i datidens priser) . 

 

Bunkeren blev konstrueret til ca. 14 dages ophold for ca. 30 -40 personer total uafhængig af omverdenen.  

 

Eftersom bunkeren er så ny er det en af de mest moderne i Danmark.  

Den er derved ekstra sikret mod elektromagnetisk puls (EMP), som opstår ved et atomvåbens sprængning. Alle installationer 

kommer ind i signal - /telefonrummet. Denne vault er sikret mod  EMP. 

Vandledningen og kloakinstallationerne var af kunststof, og kunne derved ikke før e EMP ind i bunkeren.  Da kloakinstallationerne 

ligger under det offentlige net, måtte der etableres en spildevandspumpe.  

Da el - installationerne var EMP -sikret kunne man ikke skabe jordforbindelse ved at koble på vandboringen. Man lagde derfor et 

meget tykt  kobberkabel omkring hele bunkeren.  Den øvrige sammenhæng blev skab t ved jernarmeringens forbindelse til dette 

kobberkabel. Indføringerne i vaulten (inkl.vaulten) blev forbundet  med armeringen. Ligeledes blev alle  installationer i hele 

centralen koblet til  armeringen  (hvilket kan ses ved kabelbakkernes fastgørelse på betonvæggen ) . 

I daglig drift kørte man på offentlig vandforsyning. Reservevandforsyningen skulle egentlig have været egen boring, men da der 

ikke var noget vand i undergrunden på stedet, blev d et en stor vandtank , som først skulle fyldes ved behov  (i  praksis var der  

minimum i tanken, som så løbende blev anvendt for at skabe cirkulation ) . 

Nødgenerator en havde en  1.200 liter olietank i maskinrummet.  Generatoren k unne  ved gasangreb startes fra 

vent ilationsrummet, da maskinrum og gassluse ikke var  rene områder.  

 

Eftersom Den kolde krig sluttede omtrent samtidig med at KCôen var operationsklar, fik bunkeren aldrig nogen særlig rolle i 

beredskabet; og den teknologiske udvikling gjorde hurtig bunkeren forældet.  

Bunkeren blev afviklet i 2002 og bruges i dag af en modelbaneklub.  

 

 

Indgangen til bunkeren   

 

Egeskovsskolen var udpeget som Udrykningsstation. Her skulle byens indsatsstyrke, politiets ordenskorps samt ambulancer fra 

Den statslige Ambulancetjeneste være indkvarteret.  

 

Bjerringb ro kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Viborg kommune  sammen med en række andre små 

kommuner . 

 

Den nye Viborg kommune  kan udøve kriseledelse  fra enten Viborg Brandstation eller Viborg Byråds  Sekretariats mødelokale, 

afhængig af situationen.  
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Viborg Brandstation vil dog så  vidt muligt  blive foretrukket  på grund af tilgængelig it og nødstrøm m.m.  

I følge kommunens beredskabsplan kan  den gamle Viborg  Kommunes  Kommandoc entral på Nordre skole i Viborg benyttes i 

òsÞrlige tilfÞldeò. 

Brande  

 

Kommandocentralen i Brande blev opført under Præste lundskolen  i 1965 . 

Bunkeren er på ca. 50 m2.  

 

I årene 1965 til 1989 blev kommandocentralen brugt til øvelsesvirksomhed for det daværende Brande Civilforsvar. Herefter blev  

øvelsesvirksomheden delvist afviklet.   

 

 

Indgangen under skolen. Panserdßren er af typen 434P01og er ribbet fra en tysk òVesterhavs-bunkerò. Med ramme og det hele 

vejer den  640 kg og er 30 mm tyk. Foto: Fodslaw Brande  
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Kontor. Foto: Fodslaw Brande  

 

 

Luftfiltreringen. Foto: Fodslaw Brande  
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Situationsrummet. Foto: Fodslaw Brande  

 

  

Signalrum. Foto: Fodslaw Brande  

 

I 2007 blev de tekniske installationer afmonteret  og bunkeren lånt ud til foreningen Brande Fodslaw.   

 

Foreningen beklædt de indvendige vægge med gipsplader, satte reoler op og monterede automatiske fugtudsugninger. Der blev 

også renoveret i belysningen.  

 

Brande  kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Ikast -Brande kommune. Den nye kommunes krisestyring 

skulle  som udgangspunkt foretages fra Ikast -Brande kommunes rådhus i Ikast, men tanken var, at kommandocentralen i Ikast 

kunne  klargøres. Bunkere n blev imidlertid aldrig tilsluttet  kommunens IT -netværk.  Ikast KCôen blev siden oversvßmmet og blev i 

2021 sat til salg.  

Ebeltoft  

 

Artikel om Ebeltoft KC på Nørrealle 2, fra Jysk Koldkrigsforenings medlemsblad nr. 10, 2018  



10 

 

 

 

Egvad   

 

Egvad kommune havde hovedsæde i Tarm . 

Egvad kommunes KC blev tegnet af rådgivende ingeniører Hans H. Bay og Mogens Elkjær i 1968 og blev opført under  

brandstationen i Tarm ( den nuværende Falck -station).  
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Ventilationsanlægget.  

 

Grundplanen.  

 

Egvad kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Ringkøbing -Skjern kommune.  
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Bunkeren i Tarm er derfor nedlagt og benyttes i dag til andet formål. Ringkøbing -Skjern kommune  har ikke udført nye faciliteter , 

men har udpeget et lokale på rådhuset, der kan benytt es. Dette lokale er ikke sikret ud  over kommunikationsmidler ne.  

 

Har du flere oplysninger/billeder håber vi du vil sende os en  mail . Der kan sandsynligvis laves en foto -aftale med stationsleder 

Steen Lund.  

Grenå  

 

Bunkeren  er opført i 1985  lidt uden for byen ved Mølleskolen i Aalsø.  

 

  

Indgangspartiet. Foto: Martin Pagh (til venstre) og Tommy Cassøe (til højre) 2013.  

 

KCôen er på 195 m2 . Den har egen antennemast og drikkevandsforsyning.  

 

Af de gamle kommuner på Djursland var Grenaa Kommune den eneste, der skulle have en  kommandocentral.  

Kommunen var endvidere  en af de 20 kommuner uden for det storkøbenhavnske område, der efter beredskabslov af 1992  

fortsat  skulle etablere et udvidet redningsberedskab, der skulle kunne yde en øjeblikkelig og mere omfattende indsats mod 

følgerne af krigshandlinger (annulleret i  2002).  Årsagen er den strategisk vigtige havn. De øvrige k ommuner med særlige risici 

var  Fredericia, Frederikshavn, Grenå, Kalundborg, Korsør og Nyborg kommuner.   

 

Grenå kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Norddjurs kommune.  

 

Norddju rs kommune  valgte at have krisestyringslokaler på rådhuset. Krisestyringsrummene er ikke sikrede lokaliteter, da de 

alene er tænkt anvendt ved en større "fredsmæssig" hændelse.  

 

I august 2010 besluttede Norddjurs Kommune at nedlægge Grenå -bunkeren  som en operativ lokalitet og de tekniske 

installationer til den radioaktive målestation og nødstrømsgeneratoren blev derfor fjernet.  Den årlige besparelse var ca. 29.000 

kr.  

 

Kommunen har forsøgt  at finde andre der kunne anvende  lokaliteterne uden held, så  kommandocentralen  er lukket ned.  

 

mailto:forfatterne@reganvest.dk
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Situationsrummet . Foto: Tommy Cassøe  2013.  

 

 

Bunkeren har ï som en af f¬ kommunale KCôer et EMP sikkert rum. Foto: Tommy Cassøe 2013.  
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Signalrummet. Foto: Martin Pagh 2013.  

 

 

Grundplan. Foto: Tommy Cassøe 2013.  Bunkerne i Aars, Morsø, Vejen, Tinglev, Tønder og Grenå er identiske.  

Herning  

 

Herning KC er bygget under Beredskabsgården  på H. P. Hansens Vej.  

Den blev taget i brug i 1968 og er på ca. 200 m2.  
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Kommandorummet. Foto: Tommy Cassøe , Jysk Koldkrigs forening,  2013.  

 

 

Signalrummet. Foto: Tommy Cassøe , Jysk Koldkrigs forening,  2013.  
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Kommandocentralen havde tilknyttede observationsposter på Herregårdsparken, kirketårnet, Snejbjerg mv. Foto: Tommy 

Cassøe, Jysk Koldkrigs forening,  2013.  

 

 

Sengetøj ligger stadig pakket ind i plastik. Foto: Tommy Cassøe , Jysk Koldkrigs forening,  2013.  
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Nødgeneratorer, ventilationsanlæg, olietank mv. Foto: Tommy Cassøe , Jysk Koldkrigs forening,  2013.  

 

 

Nødudgangen. Foto: Tommy Cassøe , Jysk Koldkrigs forening,  2013.  
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Grundtegning.  

 

Kommandocentralen er i dag (2013) rimelig intakt med hensyn til bygningen, men tekniske anlæg er ikke længere tidssvarende . 

KCôen blev taget ud af beredskabsplanerne, da man nedlagde det krigsmÞssige Beredskab. KCôen bruges nu (2011) en gang 

imellem til undervisning.   

Kommunen vil i dag i stedet anvende  forberedte lokaler på Rådhuset . Disse er ikke sikrede.  

 

 

Holstebro  

 

Holstebro KC havde under besættelsen en kommandocentral under det gamle rådhus.  

 

I 1964 begyndte man at planlægge en ny  på Døesvej  ved gymnasiets sydvestlige hjørne.  

Bunkeren blev indviet 8. august  1968 . Den kostede 350.000 at opføre i datidens priser og er  på c a. 200 m2 . Den har egen 

vandboring,  køkken og tre toiletter . 

Kommandocentralen havde tilknyttede observationsposter oven på  sygehuset, i vandtårnet på Døesvej og i Galgebakkerne.  

Bunkeren blev brugt til ßvelser indtil starten af 1990ôerne.  

Eftersom Den kolde krig da var slut var behovet for kommandocentralen blevet mindre, men kommunen skulle stadig holde den 

funktionsdygtig eftersom Politiets Efterretningstjeneste  ønskede at bruge bunkeren til beskyttelse af kongehusets medlemmer i 

tilfælde af, at de var i området og behovet for beskyttelse opstod  til de kunne fragtes til f.eks. REGAN VEST.  Der blev derfor 

indkøbt nyt filter, der kunne bruges ved f.eks. miltbrand. PET afleverede nøglerne tilbage i 2010.  

Bunkeren forvalte des derefter  af Hjemmeværnets Historiske Center i Holstebro  
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Bænken i gangen bruges også som opbevaringsrum til måleudstyr, kikkerter mv. Bunkeren blev malet i de nye farver i 1993.  

 

 

Situations rummet  
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Et af flere kommunikationsrum  

 

 

Grundplan.  

Hvorslev   

 

KCôen indg¬r ikke i de centrale oversigter over danske KCôere. Det skyldes sandsynligvis, at kommunen var meget lille og derfor 

ikke var et civilforsvarsområde, der berettigede egen KC. Der er derfor formentlig en Kommandostation.  

 

Hvorslev Kommune nedlagde i slutningen af 1990ôerne deres K ommandostation . 

Den var indrettet i et kælderrum på teknisk afdelings kontorgang . 

Hvorslev og Bjerringbro kommune mente nemlig, at begge kommuner ville være bedst tjent med at lede fra én lokalitet , da der i 

så fald ville være brug for prioritering af de fælles ressourcer.  

  

Har du oplysninger/billeder håber vi du vil sende os en  mail . 

mailto:forfatterne@reganvest.dk
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Ikast  

 

I Ikast var kommandocentralen placeret på forskellige adresser.  

 

I en årrække var den under Østre skole, men denne kommandocentral var af midlertidig karakter.  

 

I  1982 blev kommandocentralen flyttet til en ny adresse på Torvet i Ikast. Her blev kommandocentralen indrettet under 

Tinghuset, som Ikast kommune havde overtaget fra Staten. Også denne kommandocentral var af midlertidig karakter og med 

me get sparsomme inst allationer.   

 

I 1987 blev der opført en ny kommandocentral på adressen Ellehammervej 4. Byggeriet blev betalt af staten som et led i et 

politisk forlig hvor en lang række af de daværende civilforsvarsfaciliteter blev styrket.  

Bunkerne i Hadsund, Ikast, Karlebo, Hørsholm og A llerød er stort set identiske. Bunkerne har et bebygget areal på 207 m2 

inklusiv trappe og nødudgang. Bunkernes indvendige areal er på 166 m2.  

Det var på daværende tidspunkt en betydelig styrkelse af området, idet centralen blev udstyret med vandboring, 

nødstrømsforsyning, gassluse, overtryksventilering og et moderne telefonanlæg.  

Opførelsesprisen var  3,2 millioner kr. i datidens mønt (kan ikke verificeres endeligt). Dertil kom en kommunal bevilling på ca. 

300.000 kr. til inventar.   
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KCôen under opførelse ï i to stadier. Ukendt fotograf, 1987.  

 

 

Stabsrum . Foto: Martin Pagh 2013.  

 

 

Signalrum . Foto: Martin Pagh 2013.  
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Grundtegning.  

 

KCôen var i brug frem til 1998 hvor det kommunale civilforsvar i Ikast blev afviklet.  

Centralen lå siden da  ubenyttet  hen.  

 

Ikast kommune blev  efter kommunalreformen i 2007 en del af Ikast -Brande kommune. Den nye kommunes krisestyring sk ulle  

som udgangspunkt foretages fra Ikast -Brande kommunes rådhus i Ikast, men tanken var, at kommandocentralen i Ikast k unne  

klargøres. Bunkeren blev imidlertid aldrig tilsluttet  kommunens IT -netværk.  

Dansk Koldkrigsforening fik i 2015  lov til at bruge kommandocentralen til deres skoletjeneste, men bunkeren måtte ikke 

opvarmes på grund af besparelser, så den var uegnet til formålet.  
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Får år senere blev bunkeren oversvømmet. I 2021 blev grunden sat til salg for 800.000. Bunkeren medfulgte, men billederne 

viste hvor ødelagt den var blevet af vandet. Ejendomsmægleren skrev: òDer er på grunden opført en antennemast og 

bunker som var tiltænkt anvendt til kommandocentral i evt. krisesituation. Evt. nedbrydning og fjernelse af bunkeren 

og antennemasten foretages af kßber og p¬ kßbers regning.ò. 

 

 

Foto: Nordicals  2021  

Kjellerup  

 

Kjellerup KC ligger under Kjellerup skole (hovedblokken).  

KCôen indg¬r ikke i de centrale oversigter over danske KCôere. Det skyldes sandsynligvis, at kommunen var  meget lille og derfor 

ikke  var et civilforsvarsområde, der berettigede egen KC.  

Af ukendte årsager indrettede  Civilforsvarsstyrelsen alligevel en KC  i 1968 ; sandsynligvis fordi det sikrede kælder lokale blev 

stillet til rådighed o g fordi det blev aftalt der ikke blev brugt store resurser til avanceret nødstrøm, ventilationsanlæg osv.  som 

ellers altid var standard.  

 

 

Bagindgangen hvor friskluftanlægget kommer ud. Generatoren stod uden for i et cykelskur der nu er fjernet. Foto: Martin Pagh, 

Jysk Koldkrigsforening, 2014.  
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Panserdør. Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening, 2014.  

 

 

Grundtegning.  

 

Bunkeren bruges i dag til opbevaring.  

Lemvig  

 

Bunkeren ligger under Christineskolen. Den er sandsynligvis opført samtidig med skolen i 1964 . 
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Indgangspartiet. Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening 2014  

 

 

Situationsrummet . Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening 2014  
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Styrke - og indsatstavlen i situationsrummet.  Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening 2014  

 

 

Tasker til observationsposterne.  Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening 2014  
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Stregtegning over bunkerens indretning.  Foto: Martin Pagh, Jysk Koldkrigsforening 2014  

 

Kommandocentralen  er fin og st od (som minimum) stadig i 2014  klar til brug.  

 

 

I 2021  begyndte gymnasiet at holde autentiske øvelser i bunkeren i forbindelse med historieundervisning om Den kolde krig. Der  

blev blandt andet øvet i at håndtere konsekvenserne ved  en atombombe ved kasernen i Holstebro.  Eleverne  skulle  finde ud af, 

om og hvordan borgerne sk ulle  evakueres. òHvad gør vi ved dem, der er kommet til skade, og hvordan får vi slukket de brande, 

der er opstået på strategiske steder rundt om i byen? ò. Der blev diskuteret, forhandlet om lån af materiel hos andre grupper og 

kigget på kort, mens de eleverne blev fodret om oplysninger om den ene katastrofe efter den anden.  Lokalavisen Lemvig 2. juni 

2021  

Morsø  

 

Morsø kommune har en bunker liggende på Nørrebro 140 i Nykøbing M . 

Bunkeren er bygget i 1987 og fungere r stadig, men er ikke en del af det kommunale beredskab længere.  
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Grundtegning udarbejdet af det  rådgivende ingeniørfirma Kristian Rahbek A/S fra Hellerup.  Bunkerne i Aars, Morsø, Vejen, 

Tinglev, Tønder og Grenå er identiske.  

 

Som det så ofte sker med bunkere, rammes de af vandskader. Det skete også for denne ca. 2018. Inventaret tog stor skade og 

blev kasseret.  Bunkeren har siden da stået tom, men de tekniske installationer virker stadig (2022).  

 

Foto i Nordjyske 30. oktober 2022  


































































